

ОТЗЫВ

научного консультанта доктора экономических наук, профессора Факерова Хамидуллохона Нуриддиновича на диссертационную работу Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

В современных условиях развития рыночной экономики одним из важных вопросов является всестороннее участие Республики Таджикистан в деле налаживания и улучшение внешнеэкономических связей. При этом существенно возрастает роль государства в регулировании коммерческой деятельности в области международного обмена товарами, работами, услугами, информацией, результатами интеллектуальной деятельности, что предполагает необходимость улучшения работы национальных таможенных органов, разработку современного таможенного законодательства, отвечающего общепризнанным международным нормам и правилам, и оказывающих надлежащим образом таможенные услуги.

Анализ функционирования рынка таможенных услуг в Республике Таджикистан показывает, что таможенные органы, как составной элемент сферы услуг занимают одно из приоритетных мест, и превратились в важнейший элемент эффективного функционирования и дальнейшего развития национальной экономики на основе улучшения экспортно-импортных отношений.

Учитывая данный этап развития внешнеэкономической деятельности, в частности усложнение форм фальсификации декларируемых товаров и товарово-проводительных документов, таможенные лаборатории вынуждены усиливать экспертно-криминалистическую и экспертную деятельность, а также выполнять научно-исследовательские работы, направленные на создание ноу-хау, позволяющие выявлять недостоверное декларирование и пресечь факты незаконного пересечения таможенной границы. Все это требует разработки методов анализа, оценки и управления таможенной экспертизы с их внедрением на практику таможенных организаций.

В выполненных исследованиях по данной проблеме анализируются организационно-экономические проблемы таможенного производства, рассматриваются вопросы менеджмента, финансовой деятельности, совершенствования организации и управления таможенных органов, вопросы

таможенного обслуживания субъектов ВЭД, развитие методологических основ проведения таможенной экспертизы. Классификации и идентификации товаров и другие. Вместе с тем, изученность многих вопросов исследуемой проблемы в современных трансформационных условиях еще далеки от своей законченности. Почти неизученными остаются проблемы оказания различных видов таможенных услуг участникам ВЭД. С другой стороны, многие теоретические, методологические, методические и практические аспекты исследования проблем таможенного дела и организационного механизма развития оказания услуг по таможенной экспертизе товаров применительно к Республике Таджикистан, в частности, не разработаны или недостаточно исследованы и требуют дальнейшего научного осмысления и развития. Все вышеизложенное определило актуальность диссертационного исследования Раджабовой Н.Р.

В диссертационной работе проведено исследование теоретических и методических основ функционирования и развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, выявлено место и роль таможенной экспертизы в развитие системы осуществления таможенного контроля товаров; изучен зарубежный опыт развития организационных структур по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров и рассмотрено возможности их применение в практике таможенных органов Таджикистана.

На должном уровне рассмотрены концептуальные и методические основы развития таможенной экспертизы товаров, выявлены факторы, влияющие на эффективность осуществления таможенной экспертизы товаров; дана оценка системы защиты потребительского рынка от вредных для здоровья человека товаров, осуществлен комплексный анализ оказываемых таможенных услуг, установлены тенденции их развития в Таджикистане, а также проведен анализ современного состояния и установлены закономерности развития услуг по таможенной экспертизы товаров в Таджикистане.

В работе предложено формирование механизма управления инфраструктурным потенциалом таможенного обслуживания международной экономической деятельности в условиях цифровизации. На основе исследования методических основ управления идентификации и классификации товаров для таможенных целей уточняются организационные, экономико-правовые аспекты экспертизы товаров.

В диссертационном исследовании предложена и разработана экономико-математической модели формирования требований к услугам таможенной экспертизы и рационального размещения лабораторий таможенных органов; сформировано и развиты таможенные отношения в сфере деятельности международной экономики на основе механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях и совершенствования

механизма проведения таможенной экспертизы с целью повышения эффективности таможенного контроля товаров на основе инновационного подхода в Таджикистане.

На достаточно высоком уровне проведено обоснование и предложены перспективы развития лабораторий таможенной службы в Республике Таджикистан в условиях цифровизации с учетом макроэкономических показателей и при реализации НСР до 2030 года.

Научная область диссертационной работы соответствует пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Минобрнауки России по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

При работе над диссертацией Раджабова Н.Р. проработала с большим объемом научной литературы, собрала и обработала достаточный статистический материал по изучаемой проблеме. По данному статистическому материалу были проведены практические расчеты, в результате которых ею были получены достаточно обоснованные научные результаты.

В процессе написания диссертационного исследования Раджабова Н.Р. показала себя серьезным научным работником, обладающим глубокими знаниями теории и практики сложных экономических проблем. Имеет высокий исследовательский потенциал, теоретически грамотная, умеет самостоятельно ставить и решать задачи в области экономики, организации и управление таможенного дела. Она является высококвалифицированным специалистом, успешно сочетающим учебную, учебно-методическую и научно-исследовательскую работу и в процессе работы над диссертацией она проявила большое трудолюбие, умение применить современный исследовательский аппарат для решения поставленной проблемы.

Необходимо отметить, что Раджабова Н.Р. является выпускницей Таджикского государственного университета коммерции, окончившая его с отличием. На должном уровне ведет лекционные и практические занятия. По итогам работы, было опубликовано множество научных работ в ведущих российских и таджикских академических изданиях, включая статьи в журналах рецензируемых ВАК Российской Федерации. Полученные результаты исследования были представлены на республиканских и международных научно-практических конференциях. По характеру она отзывчивая и коммуникабельная.

Основные результаты, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, использованы таможенными органами Республики Таджикистан. Научные результаты диссертации используются в учебном процессе экономических вузов Республики Таджикистан при подготовке менеджеров таможенного дела.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, написана четким научным языком, представляет собой законченное квалификационное научное исследование, цель работы достигнута, задачи решены в соответствии с выбранной методикой и методологическим аппаратом, выводы и рекомендации обоснованы.

Таким образом, считаю диссертационное исследование Раджабовой Н.Р. выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне и имеет практическое значение, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по вышеуказанной специальности.

Диссертационная работа Раджабовой Н.Р. может быть представлена в объединенный диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения «Российско-Таджикский (Славянский) университет».

**Научный консультант,
д.э.н., профессор, профессор
кафедры экономика предприятий
и предпринимательство**



Факеров Х.Н.

«28» 04 2025 года

Адрес университета: 734067, г. Душанбе, улица Нахимова 64/14,
Тел.(+992) 907540707, E-mail: info@ddmit.tj

Подпись д.э.н., профессора Факерова Х.Н. заверяю:

Начальник отдела кадров и специальной части
Таджикского государственного финансово-
экономического университета



Мирджамалов М.А.